

学习中共十九大 不忘合作初心继续携手前进

编者按

为了“学懂弄通做实”党的十九大精神，省委统战部组织各民主党派新一届省委领导班子成员，由省委常委、统战部长公保扎西带队，以“学习中共十九大，不忘合作初心、继续携手前进”为主题，赴重庆开展了学习交流。活动突出讲政治要求，把学习贯彻中共十九大与搞好民主党派政治交接、加强党派思想政治建设和领导班子建设紧密结合起来，与推动民主党派各项工作创新发展结合起来，进

一步加深了民主党派对初心和使命的理解，深入思考了为什么要坚持中国共产党的领导以及如何加强与中国共产党合作；如何进一步履好职、尽好责，在落实“四个扎扎实实”重大要求，推动“四个转变”，实现“一个同步、四个更加”的伟大实践中，找出最大公约数、画出最美同心圆，切实发挥好民主党派的作用等重大问题。现将各党派省委主委、专职副主委的学习交流体会摘登如下。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引 画好同心圆 共筑中国梦

民盟青海省委主委 王绚

党的十九大胜利闭幕后，全省迅速掀起学习宣传贯彻十九大精神的热潮，省委统战部组织各党派同志赴重庆开展学习交流，重温爱国统一战线历史，这不仅是贯彻十九大精神的具体体现，而且是筑牢各党派“不忘合作初心、继续携手前进”基础的有效方法，收获良多，略述一二。

一、深化了对民盟组织初心的认识

参观重庆特园，使我深受教育。重庆特园不仅是中国民主同盟的诞生地，也是爱国主义人士活动的地方，更是毛泽东同志四顾茅庐与广大爱国人士特别是张澜先生商讨民族安危之地的地方。中国民主同盟成立的背景正处于“皖南事变”发生，国民党与中国共产党合作遭到破坏，抗战爱国人士为民族大义团结抗日的关键时期。1944年9月，民盟发表《对抗战最后阶段的政治主张》，积极响应中国共产党提出的民主联合政府的号召。1946年1月，民盟参加重庆召开的政治协商会议，在国共两党和谈过程中，与中国共产党密切配合，力促和谈成功，在反对内战、反独裁、同国民党非法召开“国民大会”斗争中，始终与中国共产党站在一起，为民族爱国统一战线奔走，抛头颅、洒热血，回应了中国共产党的民族统一战线的政治主张。应该说，民盟从诞生之初就是坚决维护祖国统一的中国共产党坚定的政治联盟。

二、深化了对爱国统一战线的

认识

抗战胜利后，全国人民要求和平，反对内战，毛泽东同志在机场向记者的书面谈话指出：“现在抗日战争已经胜利结束，中国即将进入和平建设时期，当前时机极为重要。目前最迫切者为保证国内和平，实施民主政治，巩固国内团结。”民主知名人士纷纷在重庆机场接机是对中国共产党的政治主张寄予厚望。重庆和谈成功既是国民党对中国共产党合法地位的认可，也是对各民主党派合法地位的认可，是中国共产党关于和平建设新中国的政治主张的胜利。中国共产党的和谈主张顺应了全国人民在经历了八年抗战烽火后对和平的渴望，顺应了人民对抗战后建设新中国的美好期盼，符合经过战乱千疮百孔的中国医治战争创伤的需要。重庆和谈既是中国共产党事业的伟大转折，也是爱国统一战线事业的伟大转折。标志着爱国统一战线历史任务的变化，即从一致抗日到一起建设一个统一、和平的新中国。中国共产党的一系列政治主张体现了领导人和领导集体的政治智慧，体现了广大爱国民主人士的愿望，得到了广大民主党派的真心拥护。

三、深化了对新时代同心圆的认识

习近平总书记十九大报告指出：“统一战线是党的事业取得胜利的重要法宝，必须长期坚持。”“坚持长期共存，互相监督，肝胆相照，荣辱与共，支持民主党派按照中国特色社会主义参政党要求更

好履行职能。”民盟青海省委要在省委和民盟中央的领导下为中华民族伟大复兴画好最大的同心圆，要为实现中国梦和富裕文明和谐美丽青海建设中贡献力量。一是学习十九大，重温统战战略。认真学习十九大精神，学习民盟老一辈在中国共产党领导下的统战工作历史，增强各级班子成员及广大盟员的历史责任感和使命感。把接受中国共产党领导，实现中华民族伟大复兴中国梦作为民盟青海省委最大的政治，思想上行动上与党中央保持一致，在伟大中国梦的青海篇中出好力、献好策。二是建设盟组织，贡献新力量。以班子能力建设为核心，机关建设为重点，专委会建设为突破，提高盟组织发现问题和解决问题的能力。通过学习十九大精神坚定民盟组织的政治立场和政治方向；通过民盟之家建设，汇聚盟员建设新青海的真知灼见；通过走访厅局了解改革动态；通过基层盟员掌握更多的民生需求，使民盟青海省委成为盟员喜欢、政府支持、党委放心、群众拥护的省级党派组织。三是提高新认识，发挥好作用。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，增强政治定力，增强盟组织团结共事能力，增强广大盟员认识历史、把握现实的能力，以自身的努力学习，勤勉工作，带动班子成员和广大盟员，为实现中华民族伟大复兴梦，在中国共产党的领导下，风雨同舟，肝胆相照，不忘合作初心，继续携手前进。

不忘初心 携手前进 为建设更加富裕文明和谐美丽新青海而奋斗

民建青海省委主委 王舰

一、中国共产党和各民主党派始终相互支持、真诚相待。无论在推翻国民党反动统治的革命斗争中，还是在社会主义建设事业的伟大实践中，中国共产党人和各民主党派始终相互支持、荣辱与共、肝胆相照。从1948年中国共产党发表“五一”讲话，到改革开放时代的伟大征程，各民主党派始终和中国共产党人站在一起，是中国共产党各个时期政治主张和施政方略的坚定支持者、实践者和拥护者。中国共产党在推翻国民党反派的革命斗争中，也对各民主党派给予了坚定的支持，1936年5月的“七君子事件”、1946年7月“闻一多、李公朴被刺事件”，中国共产党都对反动当局的行为予以谴责和声讨，支持各民主党派的正确主张。新中国成立以后，中国共产党对各民主党派的独立自由和解放在不断地追寻和探索。1911年成立的中华民国实行西方的议会制和多党制，一时间政党风起，但多以失败告终。1927年国民党搞一党专政，最终导

致天怒人怨，民心尽失。中国共产党清醒地认识到，要取得革命的胜利，必须团结一切可以团结的力量。在抗日战争和解放战争中与各民主党派在政治上逐渐取得一致，相互支持，精诚合作，共赴国难，取得了革命的最后胜利。统一战线也因此成为中国革命取得成功的三大法宝之一。新中国成立以后，提出的中国共产党与民主党派要“长期共存、互相监督”，从而确立了共产党领导的多党合作政治协商制度。1989年，《中共中央关于坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的意见》首次提出了具有独创性“参政党”概念，1993年，“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度将长期存在和发展”被写进宪法，2005年、2006年中共中央相继发出多个5号文件，成为指导新时期我国多党合作事业发展的纲领性文件。纵观中国近代历史，可以看出，坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是中国革命和建设实践的历史选择，是中国政党发展的必然结果，是坚持走中国特色政治发展道路的必然要求。

三、坚持中国共产党的领导，自觉接受中国共产党的领导是新时期对民主党派的政治要求。在推翻反动统治的革命时期，各民主党派都有各自的主张，但总的来看只有中国共产党的主张能够更全面、更系

统、更无私、更具有代表性。中国共产党人以宽广的胸襟、无私的品格以及勇于牺牲、不懈奋斗、甘为人民谋福祉的精神，自觉地成为中国革命事业的领导者、社会主义建设事业的开拓者和领导核心。历史已经证明，而且必将再次证明，我们取得的一切成绩，都是在中国共产党的领导下取得的。在党的领导下，我们国家在政治、经济、文化、社会和生态建设等各方面取得了举世瞩目的伟大成就。在党的领导下，我们用几十年的努力，走完了西方资本主义国家上百年的发展历程。所有这些成果的取得，自觉接受中国共产党的领导是我们这个国家、我们这个民族以及各民主党派的必然要求。

四、新时期党派工作必将在推动我省经济社会发展中发挥更大的作用。新时代，新征程，新希望，中华民族伟大复兴的历史征程已经开启，建设富裕文明和谐美丽新青海的号角也已经吹响。按照习近平总书记对青海提出的“四个扎扎实实”的重大要求，在省委省政府提出的“四个转变”基础上，各民主党派要按着省委的统一部署，凝心聚力，团结一切可以团结的力量，撸起袖子加油干。发挥党派优势，结合省委省政府中心工作，本着帮忙不添乱、有为不越位，发挥党派“临门一脚”的作用，做好新时期党派工作。

再访“民主之家”，永固合作基础

农工党青海省委主委 张周平

尽管我已数次参观过重庆渣滓洞等红色教育基地，每次都被革命先烈的英勇事迹所感动。以江竹筠为代表的中共烈士为了共产主义，面对国民党反对派的威逼利诱和严刑拷打坚贞不屈，英勇事迹可歌可泣；同样，民主党派前辈们也像共产党员一样，为了国家民主和民族解放，宁为玉碎，不为瓦全，始终坚定地和中国共产党站在一起坚持斗争，直至慷慨就义。他们的鲜血同共产党的鲜血汇集一起，共同染红了中国的历史丰碑，共同铸就了为中华民族伟大复兴凝聚强大力量的红岩精神，共同谱写了民主党派、爱国人士与中国共产党并肩为新中国诞生而壮烈牺牲的英勇史篇。在中国民主党派历史陈列馆，我们参观了八个民主党派成立的历史背景和为中华民族独立、国家富强做出重要贡献的光辉历程。当看到农工党青海省委为推动《柴达木循环经济试验区》上升到国家战略获得中央统战部的表彰奖也在展览之列时无比自豪，我深深地体会到：

一、只有共产党的坚强领导，中华民族才能实现复兴梦。辛亥革命之后，一些政治精英引入了多党竞争的议会民主制度，一度组建了300多个政党，但最后都走马灯似的退出了历史舞台，使苦难深重的中华民族陷入了帝国主义的压迫。孙中山奉

行俄联共扶助工农的三大政策，取得了北伐的胜利，但蒋介石背叛革命，屠杀共产党，使中华民族再次陷入民族危亡的困境。在中国共产党最广泛统一战线的创意和不屈不挠的斗争下，国共两党再次合作，发动群众打败了日本帝国主义。但由于国民党的阶级本性所在，热衷于搞分裂打内战，直至丢失政权。而始终为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的中国共产党，由诞生时的几十人发展到最后赢得政权，成为拥有8900多万党员的世界第一大执政党。这些都充分证明了所谓议会政治、多党制和一党制等在中国是行不通的，只有中国共产党和各民主党派团结起来，共同创造出共产党领导的多党合作和政治协商这一新型政党制度，不但实现了中华民族独立，踏上了实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程，而且为世界政党制度提供了经过实践证明的中国方案。

二、只有接受共产党的领导，农工党的政治主张才最终得以实现。中国农工民主党是由邓演达等先辈们为了建立了以工农为中心的平民政权，解放全中国，实现社会主义而成立的政党组织。众多农工党先贤虽前赴后继、历经坎坷，但直到参加共产党领导的统一战线，才与共产党一起实现了社会主义。并在共产党领导的多党合作和政治协商制度中，为社

坚持共产党的领导 为新时代中国特色社会主义事业贡献智慧力量

九三学社青海省委主委 杜德志

对推进政治文明建设，对实现两个一百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦具有深远的历史意义和现实意义。特别是在“九三学社”展厅，让我深切感受到九三先贤们为振兴中华矢志不渝的崇高精神，对“爱国、民主与科学”的优良传统加深了理解，更加坚定了自觉接受中国共产党领导的信念，深深感受和体会到作为“九三人”的重要责任和和使命。

在红岩村、渣滓洞监狱旧址和白公馆监狱旧址，看到在残酷的环境下，革命先烈依然坚定革命信仰，同敌人进行不屈不挠的斗争，心底油然而生一种敬意。作为后一代的我们，在享受幸福生活的同时要时刻牢记历史，居安思危；要了解历史，铭记历史；要坚持中国共产党的领导不动摇，要坚持走中国特色社会主义道路不动摇。

学习交流期间，省委统战部安排的同重庆市统战部及重庆市各民主党派的座谈交流活动也非常有意义，让我清楚地认识到学习中共十九大就是要不忘合作初心，坚持中国共产党的领导，自觉维护以习近平同志为核心的中共中央权威和集中统一领导。向党派先贤学习、

继承优良传统，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，提高参政议政、民主监督和合作共事能力水平，与中国共产党携手前进。

刚刚闭幕的中国共产党第十九次全国代表大会描绘了决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的宏伟蓝图，进一步指明了党和国家事业的前进方向，多党合作事业必定大有可为。作为九三学社青海省委的新一届主委，决心要找准自己的位置，认真思考如何履行好作为“九三人”的职能，带头大力宣传和积极践行各民主党派前辈们与中国共产党团结合作、患难与共形成的优良传统和高尚风范，引导广大社员增进自觉接受中国共产党领导的政治共识。认真学习贯彻中共十九大精神和省十三次党代会精神，把省委书记王国生在各民主党派省委、省工商联新老班子成员座谈会上的指示精神落到实处，按照中共十九大对统一战线和多党合作事业提出的新要求，不忘合作初心，以奋发有为的精神状态投身新时代中国特色社会主义伟大实践，不断巩固团结奋斗共同思想政治基础，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，为全面建设富裕文明和谐美丽新青海做出积极贡献。

触摸历史 感动初心

民革青海省委专职副主委 曹海玲

史的理解，加深了对中国共产党领导的多党合作和政治协商制度必然性、伟大独创性和巨大优越性的认识。中国各民主党派的历史，就是一部与中国共产党风雨同舟、患难与共的历史，就是一部从认同中国共产党的主张，自觉接受中国共产党的领导，与中国共产党一道共创伟业的历史。坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是中国革命和建设实践的历史选择，中国政党制度发展的必然结果，是坚持走中国特色政治发展道路的必然要求。

今日，以习近平同志为核心的中共中央高度重视多党合作和民主党派工作，多党合作理论已经成为新时代中国特色社会主义理论的重要组成部分。“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”“建立新中国，建设新中国，开拓改革路，实现中国梦，都需要各党派团体和各界人士齐心协力”“我国发展航船要抵达全面小康巨轮的彼岸，既需要中国共产党为这艘巨轮掌舵，也需要中国共产党和广大统一战线成员一起划好桨。”这些论断

和思想既表达了民主党派的初心，也为民主党派画好同心圆、协力划好桨指明了方向、提供了遵循，也正在和必将开启我国多党合作和政治协商的新篇章。

今后，我们要秉承传统、见贤思齐，牢记使命、主动作为，把不忘合作初心内化到投身青海发展的使命中，把继续携手前进外化到服务青海建设的责任中，与中共青海省委同心同行、同心同力，积极发挥民主党派智力密集、人才荟萃的独特优势，带领广大民革党员深入学习贯彻中共十九大和省委十三届二次全会精神，不忘合作初心，相信共产党、依靠共产党、拥护共产党，自觉接受中国共产党的领导，与中国共产党继续携手前进，讲好多党合作的故事，进一步加强思想、班子、组织、机关以及作风建设，不断提高解决自身问题的能力，切实提高履职能力和水平，为实现省第十三次党代会确定的“一个同步、四个更加”的奋斗目标，提供最广泛的力量支持，以实际行动为青海的改革发展和我省多党合作事业做出新的更大的贡献。